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DO! MINISTRU Şl DOUĂ CONGRESE. 
într'un interval scurt două congrese ale 

institutorilor primari s'au ţinut în două ţari 
cari amândouă ne interesează, pentru-că unul 
a fost în România, ţar i fraţilor noştri, al 
doilea în Ungaria, ţara noastră. Cine a urmă 

t u lucrările celor două congrese cu atenţiune 
va scoate mulţime de înveţăminte din iele. 
Subiectul şi caracterul dezbaterilor celor 
două congrese este caracteristic şi pentru 
personalitatea şi mentalitatea celor doî mi
niştri supt a căror egidă s'au urmat. La 
noi, Berzeviczr este cunoscut şi slăvit chiar 
şi de unguri ca şovinist care de mult ardea 

vde dorinţa de-a ajunge la cârma înveţămen-
tutuî din ţară, pentru a pune în lucrare ideile 
sale de maghiarizarea, sau cum înşuş zice, 
naţionalizarea înveţămentulul primar. Scopul 
acesta se va atinge prin desfiinţarea pe în
cet a şcoalelor primare nemaghiare — iată 
un ministru de instrucţie publică vrênd să 
desfiinţeze şcoli. 

Şi scopul acesta urmărit cu orbirea 
patjmeî scuză mijloacele. _ Decât micuţii co-^ 
pilaşî să înveţe carte, să-şî sporească cu-' 
noştinlele, într'un cuvent să se cultive, mal 
bine să remână proşti, mal bine cei -i—5 
ani petrecuţi în şcoală să fie un timp per-
dut în viaţa lor. Iată dar un ministru de 
instrucţiune publică luptând în contra rës-
pândiril culturii, silindu-se din rësputerl să 
ţină poporul în prostie. Şi fiind-că este un 
lucru ştiut că-i cu neputinţa a înveţa o 
iimbă nnmal în şcoală, numai din cărţi şi 

la o vrâstă atât de fragqiă, când mediul în
conjurător este neprielnic ca la satele noas
tre, ministrul vrea să-I silească pe copiii la 
acest lucru imposibil ce loveşte în princi
piile pedagogiei. Iată deci un ministru de 
instrucţiune publică călcând în picioare legile 
cele mal elementare ale pedagogiei. Astfel 
este ministrul nostru. 

Şi pentru a-i da obere! sale destructive 
o aparenţă de autoritate, aparenţă că ea 
este cerută de ţeara întreagă, el convoacă 
pe înveţătoril delà sate la un congres ce-
rêndu-Ie » avizul. « Aceştia, bine-înţeles, sunt 
încântaţi de opera stăpânului lor. Care slugă 
nu a lăudat şi linguşi' pe stăpânul sëu, 
care ar îndrăzni să nu-I tămâieze ? Ba slu
gile D-lul Berzeviczy în excesul lor de zel 
socotesc că stăpânul lor a făcut prea puţin. 
Atunci stăpânul apare în mijlocul ior şi-I sfa-
tueşte să fie mal moderaţi în pretenţiunî, 
căci totul nu se poate face de odată, trebue 
să mergem treptat înainte, tar ceata slu
gilor earăşî îşi înalţă glasul plin de laudă 
stăpânului »înţelept«.. . . 

л Şi jatâ^. гёіпсдіо J$fc§' J | rjşQaţa tîneră 
după zeii de ani de aberaţii şi de, experienţe, 
venind ocârmuirea la idei sănătoase, îndru-
mându-se pe calea muncii cinstite şi stărui
toare. Un ministru chibzuit îşi desfăşură 
munca întemeiată pe principii ce sunt ro
dul unei cugetări şi convingeri mature. Tre
bue infiltrat în popor naţionalizmul cel să
nătos şi cel adevërat şi nu exaltat. Trebue 
dată şcoaleî menirea el cea adeverată : să 
cultive şi să crească pregătind pentru viaţa 

piactică. De aceea să înfiinţeze grădini 
pentru instrucţiunea economică a viitorilor 
ţeranl. 

Şi pentru a servi scopul : rëspêndirea 
sentimentului naţional, să întruneşte con
gresul. El dezbat o chestie importantă, fe
lul cum istoria naţională trebue predată în 
şcoalele primare. Rezultatul sfătuirilor este 
stabilirea unul principiu ce dovedeşte o în
ţelepciune adencă, principiul că > scopul 
istoriei naţionale este mai mult dezvoltarea 
sentimentului naţional, de cât înmulţirea 
cunoştinţelor istorice «. 

Câtă înţelegere a adevëratel meniri a 
înveţămentulul primar, câtă pătrundere a 
psichologieî mlădiţelor date spre altoit cu 
altoi bun şi nobil ! Şcoala primară — zic el — 
nu vrea, căci nu poate să-1 scoată pe copil 
dobă de carte cu un magazin de date şi 
cifre aride în cap, ci vrea să crească cetă
ţeni buni şi patrioţi. Păzind mereu limitele 
pedagogiei, terenul lor de muncă, el chib-
zuesc mijloacele cele mal bune în vederea 
ţintei : tablouri istorice, drapelul naţional, 

^piese^ si esç!îrzino| jstorifie firul ..şcolar., 
Un înveţător zelos şi deştept, cil 1. Ciocârlie 
emite părerea că «istoria naţională să fie 
predată în trei cercuri concentrice, începând 
fiecare cu trecutul şi isprăvind cu prezentul. 
Primul cerc să cuprindă legendele, al doilea 
Domnn cel mai însemnat! si* în fine al 
treilea pe lângă materia celui de al doilea 
şi Domnii mai puţini însemnaţi*. 

Câtă cunoştinţă a pedagogiei este în 
aceste deziderate, câtă îngrijire pentru des-

Ş T E F A > - ( E L - M A R E Şl 
POPORUL ROMÂNESC. 

in toate colţurile României serbarea luî 
Ştefan-cel-Mare s'a desfăşurat într'un chip vred
nic de eroul serbàtorit. 

Ministrul de instrucţie a luat numai ini
ţiativa comemorării şi cheltuiala în unele locuri. 
Orî-cât de-bune ar fi fost măsurile oficiale, ele 
n'ar fi avut însă nici un preţ adevërat, ci ar fi 
înţepenit In ghiaţa formelor moarte dacă la în
demn n'ar fi răspuns de pretutindeni un răsunet, 
larg şi puternic răsunet, în care se uniau gla
surile tuturora. 

însemnătatea serbării stă în acest răsunet, 
în acest ton cald, armonios, în acest ton vibrant, 
de argint şi de aur, prin care sufletul poporului 
românesc liber a rêspuns la atingerea cu varga 
fermecată a numelui luî Ştefan-cel-Mare. Pome
nirile de pretutindeni, cu atâtea cortegiurî pom
poase, cu atâtea discursuri, şi mai bune şi maî 
rele, se vor povesti în cartea ilustrată pe care 
o scoate tot Ministeriul de Instrucţie, care are 
in fruntea sa pe d. Haret. Aicî, îndată după mă
reaţa şi adeverată vădire a iubirii Românilor pen
tru trecutul lor în cea maî strălucită înfăţişare 
a luî, se va vorbi numaî despre felul neaşteptat 
d e înţelegător şi de vrednic, in care s'a petrecut, 
serbarea. 

In Bucureşti, lumea a fost neobişnuit de 
tăcută şi de cuminte. Ziarele vestiseră destul de 
rece aniversara de jale şi de mândrie, yi arti
cole stîngace prin care se zăria ambiţia acelui 
„mititel" care se slăvia pe densul însuşi, de care 
vorbeşte Eminescu. Cetitorii au luat ce li trebuia: 
ştirea că la 2 Iulie se vor face rugăciuni pentru 
odihna sufletului aceluia care a luptat — a lup
tat şi a cugetat — mai mult decât ori-cine pen
tru păstrarea, pentru mărirea, pentru cinstea nea
mului românesc. Şi au venit ast-fel, cu o aş
teptare din zilele mari, dar mai cucernică decât 
ori-când. 

în tribuna oficială, Archiereii in odăjdii stră
lucitoare se aşează înaintea mormântului de lemn 
de teiu spoit, care înlocuieşte în închipuire pe 
cel adevërat, care se află departe, peste hotar 
(o clipă-ţi trece gândul că atâta parte din măreţia 
mai nouă e faţă de cea veche, a lui Ştefan, 
ca acest lemn de teiu văpsit faţă de veş
nica marmura a mormântului din Putna). Se 
încep rugăciunile morţilor. Intre cei de faţă, 
foarte mulţi vorbesc între dânşii, — pe când 
afară mulţimea stă liniştită şi plină de evlavie. 
Archiereii îngenunche şi principii Ferdinand şi 
Carol sunt cei dintâiu cari pleacă genunchii lângă 
dânşii. Tot de afară se ascultă cu maî multă 
luare aminte cuvântările. 

Defilările vin la rend. Intre cei dintâiu 
cari trec sunt purtătorii unul steag pe care se 
deosebeşte în litere de aur cuvântul Sibiiu, pe 
când de-asupra fîlfîie panglici cu colorile Italiei: 
e un gând trist, de departe, care stă ascuns în 
cutele acestui steag ce nu samănă cu celelalte ; 
puţinii cari au băgai de samă trecerea steagului 

răzleţ îşi simt ochii plini de lacrimi. Apoî şco
lile, cu copii, pe când tricolorul luminii care-i 
uneşte pare un îndrăzneţ tricolor de biruinţă, tre
zesc în mersul lor aplause, care n'au nimic for
mal şi nimic impus. 

Tăcerea se face : locul dintre tribune e gol. 
Corurile care s'au înălţat adinioarea ca o mul-
ţămită către cerul de unde s'a pogorît sufletul 
eroului, au amuţit. Şcolarii, mulţimea, lumea ofi
cială aşteaptă ceva care nu e de toate zilele : în
chipuirea vremii or moarte care va trece, în ar
mele eî, în purpura ei, în mătasa, catifeaua şi au
rul ei între rânduri ţărăneş.i de astăzi care sunt 
chemate a spune prin veşmânt ce au fost glori
oasele rânduri ţer;5neştî de altă dată, de atuncea. 

Buciumaşi! trec : buciumele sunt mute, căci 
stafiile nu cântă. Dar un cântec, un mare cântec se 
pregăteşte în inimi, în acele multe inimi ale oa
menilor de astăzi prin care trece viaţa veche, 
viaţa veşnica a neamului ; un cântec de părere 
de rău, un cântec de mândrie, un cântec de nă
dejde. Trec călăreţii în rânduri, trece steagul, 
trec copii de casă. . . Scînteietoarea întrupare a 
luî Ştefan însuşi trece. Şi un nemărginit frea
măt de aplause se ridică din marea mulţime tă
cută până atunci, pe când ochii în lacrimi ai oa
menilor ce nu se cunosc între sine se caută pen
tru a-şi mărturisi bucuria că au vëzut măcar 
atâta din ceea ce a fost : vrăjirea prin aur şi stofe 
scumpe, prin mersul solemn al unui mândru că
lăreţ pe calul împodobit cu harşale, a lui Ştefan 
străbunul. 

Şi în acest timp clopotele sunau in tot lar
gul României clopotele grele din bisericile ora-
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voltarea treptată a copilului! Invëtàtorul va 
avea rolul blândului povestaş (cum era 
Creangă ca institutor) tesînd pe fondul rigid 
al istoriei ţesătura cea fină a poeziei, evo
când jocul fantaziel copilăreşti şi infiltrând 
pe nesimţite în inima sa sentimentul iubire! de 
neam. Cu câtă dragoste vor alerga micuţii 
la şcoală sorbind cuvintele pline de farmec 
ale dascălului lor, ear dascălul pentru el va 
fi un părinte, un unchiaş din gura căruia 
el nu se vor sătura să asculte povestirile 
nunate şi înălţătoare de inimă. 

Dar cu ce sentimente vor merge co
pilaşii noştri la şcoală, cum vor privi el pe în
văţătorul lor? 

De dimineaţa şi până în amurg mititeii 
vor asuda pe bănci, pronunţând earăşl şi 
earâş! acelaş son, acelaş cuvent pentru el 
fără înţeles, rupându-şl limba cu un grai 
atât de străin de firea lor. Şcoala pentru el 
va fi un iad, unde vor întră cu groază, în-
veţătorul un om cu căutătura vecinie în
cruntată şi cu glasul răstit. 

Eata resultatul celor două congrese aşa 
cum ele caracterizează persoanele şi împre
jurările. 

De-oparte un ministru desminţîndu-şl 
atribuţia de al cultelor şi instrucţiunii pu
blice, lucrând în contra menire! sale, des
fiinţând şcoli, bătându-şl joc de marele prin
cipiu al popularizării şi vulgarizării culturii, 
călcând pedagogia în picioare. 

De altă parte un ministru conştiu de 
chemarea sa, lucrând cu mijloace bine cum
pănite pentru atingerea unul scop frumos. 
Ministrul nostru convoacă congresul înveţă-
torilor nu pentru a discuta chestii importante 
de pedagogie, cutare, chestie contraversată 
(şi ar fi destule) ci pentru a da proiectului 
sëu de lege aparenţa unul deziderat al în-

' tregulul corp didffetic, ál terii întregi. Dînsul 
îl pune la o muncă ce depăşeşte chemarea 
lor, îndemnându-1 să facă politică. înveţă
toril sëï (nu putem zice că sunt al noştri, 
cu toate-că trăiesc şi după dările noastre) 
să întrec în pretenţiunî şoviniste, căci ştiu 
cu toţii că aceasta este calea cea mal si
gură cătră înaintare, cătră osul de ros, 
cătră meritele patriotice. Ce scârboşi sunt 

şelor, clopotele umile care chîamă pe săteni ila 
slujbă. Din Bucureşti venise un îndemn pentru 
o serbare, dar dragostea fiecăruia a dat în fie
care loc o altă înfăţişare acestei serbări şi fie
care a fost mândru că a găsit ceva nou pentru 
a cinsti pe Ştefan-cel-Mare. Unii — ca la Râm-
nicul-Sărat — au scos un ziar anume, alţii — ca 
la Burdujeni au poftit toată ţerănimea din îm
prejurimi la o pomenire împreună în umbra co
drului, care ştie aşa de bine de luptele şi jert
fele noastre ; la mănăstirea Agaftonulul, micii şco
lari s'au prefăcut în ostaşii luî Ştefan. La Bor-
zeştî, unde legenda pune leagănul eroului, mii 
şi miî de oameni, în haine nemţeşti şi In su
mane şi cămăşi albe, au îngenunchiat împreună 
supt cerul albastru pentru pomenirea luî Ştefan. 
La Botoşani, la Iaşi, cortegii istorice au trecut 
înaintea privitorilor, — mişcaţi când erau Români, 
— ca şi în capitala terii. 

II. 

La Putna, clopotele sună de cu seară, 
în turnurile care sunt poate prea bine drese 
şi văpsite ca să poată aminti după cuviinţă tre
cutul, precum mormêntul e prea acoperit de po
doabe pentru ca să se vădească deplin celor aşa 
de mnlţi cari ar voi să-1 vadă. Din unghiuri de 
monte, din aşezările albe ale văilor din ora
şele năpădite de alte neamuri an venit dru
meţi fără de numër. Pletele lungi flotară pe 
umerii voinici, ochii ţintesc mândrii înainte, în 
căratele uşoare care doc pe săteni, pe cel mal 
adeveraţi, mal siguri armaşi al luptătorilor Voe-
vodului Moldovei triumfătoare. 

aceşti patrioţi, aceste slugi, cari asmuţite de-o 
vorbă a stăpânului se întrec în pretenţiunî 
exagerate şi amuţesc eară la comanda stă
pânului ! 

Dincolo, cât de rodnică este discuţia 
acelor simpli şi nepretenţioşl institutori ! Lor 
nu li-se spune cu orl-ce ocaziune de toţii, 
de miniştri, presă şi parlament, laudele late 
de «cuceritorii viitorului stat, ziditorii ma
relui imperiu maghiar». De aceea el se mul
ţumesc cu lefşoara redusă şi ciuntită de 
criza ultimilor ani, nu cer în mod insolent 
urcarea lefilor fără să le pese de criza ce 
bântue ţara. 

El nu trec peste cadrele activităţii lor, 
îşi înţeleg pe depKu menirea şi discuţia lor 
este serioasă şi demnă la care toţi iau parte 
cu interes şi zel sfânt. 

Este fericită ţara unde se lucrează ast
fel şi neputincioasă ţara aceea şi expusă 
primejdiilor viitorului unde, ca la noi, mi
niştri şi corp didactic se întrec în muncă 
destructivă şi dujmărioasă pentru o jumă
tate a cetăţenilor. 

Eată cum doue ţerl şi doue guverne 
se caracterizează prin miniştri şi slujbaşii lor. 

Gh. 

Memorandul episcopatului 
дг.-ОГ. roman. După cum, suntem in
formaţi, episcopatul bisericii gr.-or. române 
a înaintat Ministerului de culte şi instrucţie 
publică un Memorand, în care-şî preci\ea\â 
punctul sëu de vedere, asupra proectuluî de 
reformă al înveţămentulul primar şi con
clude în preten\iunea, ca proectul din cesti-
uw să fie ort retras cu deseverşire, ori 
astfel modificat, щ s'aj ungă în consonanţă 
cu legile fundamentale aie ţerib, carî garan
tează autonomia bisericii noastre, şi în con
sonanţă cu principiile pedagogiei raţionale. 

* 
Declaraţitmile ministrului Berzeviczy. 

Dcclaraţiunile ministrului Berzeviczy făcute în 
şedinţa de Sâmbătă a parlamentului au produs 
în toate cercurile româneşti adînc resenz şi 
enervare. Nimeni nu credea atât de apropiată 
primejdia ce se pregătea şcoalelor noastre. In-

0 zi întreagă ei au stat acolo, ţeranii, — 
aşteptând tăcuţi rêndul lor ca să facă rugăciunea 
pentru Ştefan şi ca să aprindă laminarea lor de 
zece crăiţarl între cununile scumpe şi grele. Au 
venit, şi-au făcut cruce, au vëzut aprinzându-sc 
lamina care închipuia recunoştinţa lor, şi s'au 
dus acasă, fără să cumpere delà „propinatorul 
cu vin şi rachiu cari aşteptau. Am auzit că doi 
duşmani s'au împăcat pentru că nu se cuvine să 
se aproprie cineva cu inima plină de oră de 
mormêntnl lui Ştefan. Şi, după aceşti călători, 
au venit alţii şi alţii, în toată ziua de Duminecă, 
până ce fiecare sat şi-a văzut sfêntul din Putna. 

III. 

Şi eu cunosc şi o altă pomenire. Undeva, 
într'o largă si frumoasă ţară. Ce greu e drumul 
la Putna, greu prin cheltuială -şi greu prin pie-
deci, care nu se pot înfrînge ! Prin tăcerea di
mineţii limpezi pare că vin de departe glasuri de 
clopote, sunet de buciume, tropot de cai şi zin-
gănit de arme; pare că în zare flutură steaguri. 
E astăzi, a fost ieri, va fi mâne ?. . Ochii se 
pleacă pe rênduri de carte, şi o lacrimă cade, 
o lacrimă caldă, — o lacrimă roditoare. 

Märire Ţie, strămoş sfînt şi mare, aşa de 
puternic şi după moarte. 

N. Iorga. 
( Sămăndtorul,) 

dignarea Românilor se poate Conzidera generala 
şi după cum suntem informaţi în zilele proxime 
se vor lua mësurï a-'şi putea da întreg poporul 
nostru votul sëu solemn de protestare împotriva 
atentatului ministrului Berzeviczy. 

Din sorginte sigură putem vesti, că s'au 
urgentat acum şi lucrările pregătitoare (îr ce-
pute deja) pentru convocarea congresului naţio
nalităţilor, aşa că deja în toamna, toate naţiona
lităţile din Ungaria, va să zică majoritatea ţeriî, 
se va ridica împotriva reacţiunei şi a sclava-
giulul în cari vor să ne arunce cu secol: în-
dărăpt. 

Poporul român îşi va spune cuvêntul sëu 
în adunări publice. 

N o u a d i e t ă a B u c o v i n e i . 
Campania electorală s'a terminat, zice 

„Deşteptarea", după-ce timp de şase sëptëmân! 
a agitat spiritele în mod pasionat. 

Acum cunoaştem rezultatele din toate co
legiile electorale. In districtele rurale au reuşit 
11 candidaţi ai asociaţiuneî progresiste (freisin
niger Verband) dintre cari 5 Români şi 6 Ru
teni,- în oraşe au reuşit 5 candidaţi tot aï ace
stei grupări, de asemene şi cei doi ai camerei 
de comercî şi industrie. Curia primă a proprie
tate! mari a trimis pe aceiaşi deputaţi ca şi în 
sesiunea ultimă; ear în curia a doua au foss 
fost ales! pe baza pactului esistent patru Ro
mâni şi ipatru Armenopolonî. Districtul rurai 
al Sucevii a ales un deputat, care nu se va 
ataşa de un grup anumit, ear oraşul a ales pe 
un evreu social-democrat 

De aci putem să ştim care va ii situaţia 
dietei: majoritatea progresistă compusă din 17 
sau 18 deputaţi, restul minoritate, compusa din 
10 representanţî. Mareşalul ţereî va fi numit 
de sigur din majoritate. 

Avantagiul cel mal mare îl are majoritatea 
care dispune de un program bine determinat 
cu postulate moderne. Din contră minoritatea 
stă prost. Ea va trebui să apere drepturi şi pri
vilegii cari au devenit odioase. 

,Majoritatea va pune^la o,rdinea zilei re
forma electorala, desfiinţarea domeniilor, banca 
ţereî, urcarea lefei înveţătorilor etc. Aceste pos
tulate vor întimpina mar! rezistenţe din partea 
minoritate!. Majoritatea e decisă însă ca să în
trebuinţeze toate mijloacele spre a constrânge 
minoritatea să admită desbaterea acestor re
forme. 

Nici majoritatea nu stă bine. Compusa 
din român!, ruteni, german! şi evrei putea-vor 
el să remână sub ori-ce împrejurări la un loc? 

Ruteni! au postulate car! nu pot fi reali
zate de cât pe spinarea Românilor. 

Intre german! şi evrei există o luptă crân
cenă de ma! mulţi ani. In o astfel de stare 
majoritatea dietală conţine deja germenul des
compunere!. 

In privinţa situaţiei românilor ei n'au 
perdut numeric nimic, dar întră în noua dietă 
divizaţi şi învrăjbit!. 

Suceava, Capitala luî Ştefan cel mare a 
ales un evreu social democrat. Aceasta e un 
monument ce Suceveni!, ridicară memoriei 
mareluî erou cu ocaziunea serbătorirei cente
narului lui. 

I i § M i l n s o - j a p o n i i . 
Evenimentele cele mal însemnate de pe 

câmpul de rësboiu se aşteaptă lângă calea 
ferată între Dasitşao şi Haitşeng, care este 
linia de retragere a Ruşilor. De sine înţeles 
că în urma lor peste tot locul păşeşte Oku 
şi Nodţu, silind pe Ruşi tot mal mult în 
cursa pregătită cu atâta isteţime de condu-
cëtoriï armatei japoneze. Intre aceea armata 
lui Kuroki se apropie tot mal tare de calea 
ferată Liaoyang-Mukden, ceea-ce pentru Ku
ropatkin şi armata sa înseamnă o catastrofă 
de care n'a pomenit încă istoria rësboaielor. 
Constatând faptele acestea, amintim şi o te
legramă, dar cu toată réserva, nefiind încă 
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confirmată, că la Haitşeng a început deja 
lupta crâncena între armatele duşmane. Dacă 
asta se va adeveri, atunci plănui Japonezi
lor este evident : prin atac a leqa forţele 
lui Kuropatkin, de vreme ce Kuroki delà 
spate va aplica lovitura de moarte întregei 
armate ruseşti. 

Ce priveşte causa Japonezilor la Port-
Arthur, putem spune că nu se ştie nimic po
sitiv asupra tacticei asediatorilor. La sfârşi
tul septămânel trecute a străbătut vestea 
sensaţională — nu ştiu a câta oră deja — 
prin presa lumii, că Port-Arthurul a căzut, 
ori că cel puţin se află în stadiul de a ca
pitula. De altă parte se menţine vestea, că 
în zilele din urmă Japonezii au obţinut câte
va resulUte favorabile, pe basa cărora pro
babil mareşalul Oyama a provocat pe gene
ralul Stoessel, să se predea, ceea-ce coman
dantul fortăreţe! a refuzat. , 

O altă depeşă alarmează lumea cu ves
tea despre o luptă navală între escadra rusă 
delà Vladivostoc şi flota japoneză de sub co
mandamentul admiralulu! Kamimura, care s'ar 
fi dat în apropierea pasujul Tşuzima. După 
'această veste Ruşii ar fi reportat o învingere 
scufundând câte-va vase de transport şi de 
rësboiu japoneze (?). 

Este foarte interesant şi caracteristic 
pentru starea sufletească a cercurilor con
ducătoare ruseşti faptul, că la Petersburg 
dispoziţia generală este în urma omorului 
politic foarte deprimată, că acum nici acolo 
nu mai crede n-me întro iţbândă a arme
lor ruseşti, ci toţî privesc în viitor cu un in 
difi-rentism, ca şi când nu i-ar privi de fel 
desastrul din Extremul-Orient, care esta a-
cum atât de aproape şi inevitabil. 

Dăm aci următoarele telegrame : 
Niucivang 1 August. Jn apropierea Hait-

şengului urmează o luptă exacerba. 
Londra I August. Din Niucivang se te-

legrafează, ră dinspre Haitşeng se aude un 
straşnic bombardament. 

Petersburg i August. Se confirmă fai-
mele respândite, că arv r garda Iul Kuroki 
a ajuns deja în apropierea Mukdenului. 

Niucivang 1 August. Se vesteşte, că 
torpilorul rusesc Sivucï a fost nimicit pe rîul 
Liao. In direcţiunea Haitşengulul se aude un 
foc de artilerie neprasnic. 

Londra I August. Japonezii au provo
cat pe generalul Stoessel, comandantul Port-
Arthurulul, să capituleze, la ce Stoessel a 
respuns negative. Din rëspunsul sëu reese, 
că generalul comandant rus este de credinţa, 
că mareşalul japonez Oyama a perit împre
ună cu vasele, cari transportau materialul de 
rësboiu, şi cari au fost scufundate de flota 
delà Vladivostoc, ear despre Kuropatkin crede, 
că a sfârîmat armatele japoneze, şi că acum 
e pe drum să elibereze Port-Arthurul. 

Petersburg, 1 August. De pe câmpul de 
rësboiu chiar acum a sosit vestea, că gene
ralul Keller a fost ucis de un obu\ japone\. 

Londra, I August. Conform informa-
ţiunilor sosite la Tokio, escadra rusă delà 
Vladivostoc a atacat la pasul Tşuzima 
flota luî Kamimura, care pândia flota rusă. 
Dintre cele treî încrucişătoare unul a fost 
grav avariat, ba chiar scufundat, car' cele
lalte au reuşit să scape. Dar' şi aceste în
tru atâta au fost stricate, încât flota delà 
Vladivostoc a putut să le urmărească până 
la baia Tokio(?) 

Petersburg, 1 August. Curtea imperială 
începe acum să cântărească foarte pesimi-

stic eventualităţile rësboiuluï. Recunosc, că 
înfrângerea delà Dasitşao nu este o întâm
plare a hazardului, ci ea este necesarmente 
urmarea împregiurărilor desolate. Curtea 
atribue desastrul delà Dasitşao exclu
siv numai lui Kuropatkin, care a con
dus lupta personal. încrederea Curţi! în 
Kuropatkin este sguduită cu desevîrşire. 

In cercurile superioare domneşte o de
sperare de nedescris. Nici în posibilitat a 
aceea nu se mal încrede nime, că Kuro
patkin va reuşi să se retragă la Mukden 
fără catastrofă. Despre un atad al genera
lisimului rus nici vorbă nu poate fi, căci 
trupele auxiliare nu pot fi transportate acum, 
din causa că treni.rile transpoartă provi-
siuni pe seama trupelor ruse de pe câmpul 
de rësboi, ameninţate de foame. 

Zilele astea pleacă pe câmpul de rësboï 
un tren constatator din 8 vagoane încercate 
cu diferite medicamente şi cu o fabrică pe 
deplin instalată pentru pregătirea de con
serve. 

* 
In Japonia. 

Nici odată n'am înţeles de ce Japonia avea 
acea reputaţie de slăbiciune şi de îndărătnicie, din 
care cauză toţi oamenii de inimă vorbesc de e! 
cu simpatie. 

Biata Japonia! Acesta este strigătul univer
sal ce rësunà printre umanitari, mişcaţi de milă, 
ori de câte ori acest popor de temut, care cu
prinde peste 48.000.000 suflete, caută câte o ceartă 
nouă ca să-şî satisfacă instictele rësboinice. 

Dar nu pricep cum de mal sunt idealişti cari 
să-şî închipuie că Japonia poartă rësboiul actual 
numai în scopul de a face să triumfe ideile pro
gramului, dreptăţeî, umanitate! şi ale civilizaţiei. 

Trebue să fie cine-va foarte naiv ca să 
creadă, o clipă măcar, că .Japonia n'a avut nici 
odată alte intenţii decât sa dea Mahgiuria Chinei 
şi să proclame neatlrnarwa Coreei. 

Ce renunţare admirabilă! Mica Japonie va 
susţine, timp de doi ani o luptă eroică contra 
marei Rusii, acest sërman popor îşi va trimite să 
moară mii de copil aï sei şi îşi va cheltui până şi 
cel din urmă ban, toate astea pentru ce V Numai 
ca să înlesnească triumful dreptului, ca să îm
prăştie întunericul şi prejudecăţile vechi, să dea 
libertate popoarelor apăsate şi să facă fericirea 
comercianţilor europeni, deschizêndu-le debuşeuri 
noui ; şi în sfîrşit, motiv suprem şi susţinut în 
mod foarte comic de amabilii pasionaţi, ca să 
lupte contra clericalismului. 

Dacă e ceva însă mai înjositor pentru rasa 
albă decât înfrângerea pe câmpul de bătaie, apoi 
e de sigur, îndrumarea greşita pe terenul inteli
genţei, e spectacolul supărător al celor reputaţi 
de inteligenţi, cari debitează aceste formidabile 
palavre pe cari le-au suggérât Japonezii, linguşin-
du-le cu dibăcie pasiunile şi folosindu-se de igno
ranţa lor desăvîrşită în ceea-ce priveşte Extremul-
Orient! 

Nu e nimic mai rëu decât s à-ţi faci idei min
cinoase de un adversar, sau să nu-i cunoşti ca
racterul şi simţimintele : dacă Rusia astă-zi e prada 
atâtor greutăţi prin care trece, cauza este că a 
despreţuit să-şî dea seama de ceea-ce era într'a-
devër Japonia. 

Japonia este o putere mare, organizată pu
ternic pentru lupta modernă. 

Japonia este o moţiune militarista până în 
măduva oaselor şi care ţine la tradiţiile ei rës
boinice. 

Japonia e un popor disciplinat în mod feu
dal. Regimul ei parlamentar nu însemnează nimic. 
Miniştri nu sunt răspunzători în faţa camerei, care 
ţine, de obicei, numai două luni. 

Ea votează numai în mod pasiv budgetul, şi 
acolo nu face nimic. Dacă ridica vre-o obiecţie cât 
de mică, e numai decât disolvată. In schimb, sfa
tul bëtrânilor este cu tot puternic, fără a avea 
nevoie să-şî împărtăşească, în nici un chip, ho-
tărîrile poporului. Din această stare de lucruri reese 
că Japonezii sunt obicinuiţi să se supună orbeşte 
guvernului, ce reprezintă pe Mikado, şi că se su
pună ordinelor acestora fără să se mai gândească 
măcar să le discute, tot aşa după-cum nu se gân
desc nici să puie la îndoială autoritatea divină a 
Mikadului. Prin urmare sunt o materie primă 

excelentă pentru a-î forma soldaţi disciplinaţi atât 
de bine. 

Japonia e o ţară ambiţioasă, visănd să fie 
în fruntea tuturor Aziaticilor. 

Japonia e o pepinieră de spioni remarcabili. 
E în curent cu tot ce se petrece în străinătate, 
în vreme ce străinătatea ignorează cu desăvîrşire 
cele ce se petrec în ea. 

Japonia urăşte rasa albă, dorind s'o alunge 
din tot Extremul-Orient. 

Japonia are în sfîrşit o răbdare şi o cum
pătare, la care adăogându-se eroismul şi mândria 
fantastică, o fac una din cele mal de temut ad
versare. 

Iată câte-va formule ce trebuie să le ai în 
minte totdeauna când vorbeşti de Japonia. 

Rusia a despreţuit pe Japonia; şi aceasta 
este o greşală foarte m ire. Dacă şi-ar fi dat seama 
cel puţin de caracterul ei rësbunàtor, nu şi-ar fi 
tăcut nici odată iluzii despre o pace imposibilă. 

Repet, această biată Japonie e un pericol 
foarte mare pentru toate naţiunile europene. 

Ştiu că e ridicol să vorbeşti de pericolul 
galben, şi cu toate acestea nu pot să më opresc 
de a më gândi la el. 

Dacă Europa nu intervine, Japonia va izbuti, 
în scurt timp, să-şî asemuiască China. Trebuie 
să ne amintim că Japonia îşi consacră mai mult 
de jumëtate din venituri, marinei şi armatei. In 
astfel de condiţii viitorul Japoniei stă în cuce
rirea Extremului-Orient. Japonia trăeşte numai 
pentru rësboiu şi numai rësboiul îi va da supre
maţia pe care n'o poate câştiga prin nici un mijloc. 

Acestea trebuie să preocupe pe toate po
poarele europene, cari au intorese în Extremu-
Orient, iar eu nu voi înceta să le repet, cel puţin 
ca Francez. 

(Din „Le Temps"). Charles Petit. 

T E L E G R A M E . 
Petersburg. 1 August. Se asigură că după 

comiterea atentatului contra lu! Plehve, un 
individ a fost arestat în momentul când 
arunca o bombă în canat. 

Se crede că ar fi vorba de un complice 
al asasinului. 

Asasinul continuă de a refuza să-ş! de
clare numele. 

Berlin, 1 Aug. Ziarele sunt informate din 
Petersburg că poliţia a declarat că a avut 
multe indicii ca atentatul luî Plehve a fost 
resultatul unul complot pregătit de. multă 
vreme 

Există, se zice, o listă întocmită de rer 
voluţionari şi cuprinzând multe nume de 
înalţi funcţionari condamnaţi la moarte. 

In capul listei se găseşte numele Ţa
rului, şi între alţii numele Iul Pobiedo-
noszew, guvernatorului Finlandei, generalul 
principe Obolenski, secretarul de stat Bezo-
brazow. 

Poliţia a descoperit acum câte-va zile 
la Helsingfors urmele unul complot cu se
diul la Petersburg. 

Mal multe persoane, printre cari câte-va 
femei, au fost arestate. 

Poliţia era convinsă că a pus mâna pe 
toţi membrii complotului. 

Ca succesori al luî Plehve se pun 
înainte numele d-lor Witte, Durnowo, şi al 
ministrului de justiţie Muraview. 

Candidatul cel maî serios este însă 
Witte. 

Nu s'a putut stabili încă identitatea au
torului asasinatului luî Plehwe. 

Se vorbeşte că asasinul ar fi fiul prin
ţului Ochrimsky, care a rupt cu familia sa 
afiliindu-se la partidul revoluţionar. 

Alţii cred că asasinul este un filandez 
numit Porsniew. 

Poate aceste sgomote nu sunt însă con
firmate. 
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Din s t r ă i n ă t a t e . 
Atitudinea guvernului francez. 

Consiliul de miniştri a examinat situa-
ţiunea care résulta în urma rëspunsulul Va
ticanului la ultima nota a guvernului francez. 

Se păstrează secretul cel mal absolut 
asupra decisiunilor luate. 

Presidentul consiliului, intervievat, la 
eşirea delà consiliu, a declarat că convenien-
ţile diplomatice îl împedecă de a vorbi. 

Aceasta vorbire a lui Combes este in
terpretată ca indicând o ruptură complectă 
a relaţiunilor diplomatice dintre Francia şi 
Tatican. 

Se desminte demisiunea generalului 
Négrier. 

In consiliul de miniştri ţinut azi după 
amiazl, ministrul afacerilor streine Delcassé 
a expus situaţiunea externă şi a întreţinut 
mai cu deosebire pe colegii sei de chestiuea 
prăzilor maritime de rësboiu din punctul 
de vedere internaţional precum şi situaţiunea 
politică în chestiunea Marocului. 

* 
Chestia Dardanelelor. »Neues Wie

ner Tageblatt« publică intervievul unuia 
dintre redactorii sëï cu un diplomat asupra 
chestiunii Dardanelelor. 

După acest diplomat chestia va face de 
sigur obiectul unei reviziunl, dar tribunalul 
arbitrai din Haaga nu va fi chemat să se 
pronunţe, căci este vorba de o afacere care 
atinge drepturile de suveranitate. 

Diplomatul întrebat pare a crede în pro
babilitatea unei conferenţe europene a sta
telor semnatare. 

Un protest al puterilor. Din Constan-
tinopol vine ştirea că ambasadele marilor 
puteri a remis Portei note identice protes
tând în mod formal contra nouel legi a tim
brului străinilor şi declarând că fac respon
sabili guvernul otoman de toate pagubele ce 
se aduc intereselor supuşilor străini. 

* 
Vaticanul şi guvernul francez. Ministrul 

afacerilor străine Delcassé a primit pe archi-
episcopil armeni Saradian şi Avadian, cari i-au 
expus trista situaţiune a Armenilor din Turcia. 

Archiepiscopii au fost primiţi în urmă de 
către Loubet care i-a asigurat despre via sa 
simpatie. 

— Consiliul de miniştri a examinat situa
ţiunea care rezultă în urma rëspunsalul Vatica
nului la ultima notă a guvernului francez. 

Se păstează secretul cel mal absolut asu
pra deciziunilor luate. 

Presidentul consiliului, intervievat, la eşirea 
delà consiliu, a declarat că convenienţele diplo
matice îl împedică de a vorbi. 

Aceasta declaraţiune a lui Combes este in
terpretată ca indicând o ruptură complectă a re
laţiunilor diplomatice dintre Franţa şi Vatican. 

Se desminte demisiunea generalului Négrier. 
In consiliul de miniştri ţinut azi după amiazl, 

ministrul afacerilor străine Delcassé a expus si
tuaţiunea externă şi a întreţinut mai cu deosebire 
pe colegii sei de chestiunea prăzilor maritime de 
rësboiu din punctul de vedere internaţional pre
cum şi situaţiunea politică în chestiunea Maro
cului. 

Condiţiunî de primire 
tn şcoala civilă de fete a Asociaţiunil din Sibiiu 

şi în internatul aceleia. 
In clasa I a şcoalel civile de fete se pri

mesc eleve: 
a) cari dovedesc prin atestat de botez, că au 

împlinit cel puţin vrâsta de 9 ani ; 
b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că au 

absolvat cu succes IV clase elementrare (popo
rale sau primare), or! apoi dovedesc pe basa unul 

examen de primite, că sunt bine orientate în ma
terialul de învăţământ prescris pentru clasa a IV-a 
elementară. 

In celelalte clase ale şcoalel civile de fete 
se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat şco
lar, că au absolvat cu succes vre-o clasă pre
mergătoare delà altă şcoală de categoria şcoalei 
civile. 

In lipsa unui astfel de atestat, sau pe lângă 
atestat de pe clasa V şi VI delà şcoală elemen-
tară-poporală, primirea în ori care clasă a şcoa
lel civile, ce corespunde vîrstel elevei, se poate 
face pe baza unui examen de primire, depus cu 
succes înaintea corpului profesoral al şcoalel, în 
sensul ordinaţiunii ministeriului regesc-ungar de 
culte şi instrucţia publica, dto 11 August 1887, 
Nr. '29000. Examenul de primire este scutit de 
taxă. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru prima 
dată la şcoala noastră, au se producă un atestat 
de botei certificat de revaccinare. 

In cursul complementar (supletoriu) împreu
nat cu şcoala civilă de fete a Asociaţiunil, în 
sensul §-lui 6 din statutul de organisare al şcoalel, 
se primesc eleve, cari au absolvat cele patru 
clase ale şcoalei civile. Se pot primi şi eleve, 
cari au absolvat cu caleuii buni numai două 
clase civile, dacă au trecut de 15 ani şi sunt îm-
pedecate a absolvă toate cele patru clase civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 1904/1905 se 
pot face din 1 — 6 Septembre 1904, stilul nou. 

Examenele de emendare, se ţin în 1 Sep
tembre 1904 st. n. la 8 ore a. m., cu elevele 
cari s'au anunţat la direcţiune. 

In 3 Septembre 1904 st. n. la 8 ore a. m. 
se ţin examenele de primit e, iară în 4 Septembre 
se vor începe prelegerile regulate. 

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru ele
vele, ce se înscriu prima dată la aceasta şcoală, 
o taxă de inmatriculare de 4 cor., solvită odată 
pentru totdeuna. Acelaş didactru e şi pentru ele
vele din cursul complementar. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în inter
nat, fie elevele ale şcoalei civile, sau ale şcoalei 
elementare a Reuniunii femeilor Române, au să 
fie anunţate de timpuriu la direcţiunea şcoalei 
înainte de începutul anului şcolar, pentru-ca să 
se poată face, dispqsiţiunile necesare. 

Taxa internatulnl e 400 cor. pe an, plătită 
înainte în doue sau cel mult în patru rate. Spe
sele pentru cărţile trebuincioase, peutru mate
rialul de scris, desemn şi lucru de mână, nu 
sunt cuprinse în taxa amintită. Acestea se poartă 
separat de părinţi, pe cum şi cheltuelile pentru 
îmbrăcăminte şi încălţăminte, pentru instrucţiune 
în forte-piano şi în limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiune în forte-piano 
sunt de 2 categorii : 

a) dacă o elevă voieşte să ia orele sin
gură, se socoteşte la 2 ore pe sëptëmânà taxa 
de 18 cor. *) pe lună ; dacă 2 eleve i-au instruc
ţiune în aceeaşi oră, taxa se socoteşta la 2 ore 
pe sëptëmânà cu 9 cor. de elavă ; sau 

b) dacă o elevă voieşte să ia orele singură, 
se socoteşte la 2 ore pe sëptëmânà taxa de 12 
cor.*) pe lună ; dacă se întrunesc 2 eleve în 
aceeaşi oră, taxa se socoteşte la 2 ore pe sëptë
mânà cu 6 cor. pe lună. 

Instrucţiunea din limba franceză, câte 2 ore 
pe sëptëmânà se socoteşte pe lună cu 2 cor. de 
elevă. 

Toate taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în mijlocul 

unei grădini frumoase lângă parcul oraşului şi e 
provëzut cu apaduct, baie proprie şi lumină 
electrică, încât ofere eele mai bune condiţii 
igienice. 

Elevele din internat, afară de şcoală, au în 
fiecare zi anumite ore conversaţiune în limba 
franceză, maghiară şi germană după trebuinţă. 
Pe lângă, aceea ele se prepară şi învaţă lecţiu-
nile sub conducerea directoarei, profesoarelor şi 
guvernantelor. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în inter
nat, au să aducă cu sine: o saltea, un covorel 
la pat, 2 perini, 4 feţe de perinl, o plapomă sau 
ţol de coperit, 4 ciarşafuri (linţoluri, lepedee), 6 
ştergare, 6 şervete, apoi perie de dinţi, săpun şi 
2 pepteni, cari toate rëmân proprietatea elevei. 
Afară de acestea schimburile de trup sau albitu
rile, câte 1 / 2 duzină fie-care, doue fuste de lustre 
(jupon) şi doue de flanel ; ciorapi, batiste (marăml) 

*) Din багѳ suma S cor. ве contează pe lună ins
tituiţii, pentru susţinerea fortepianelor In stare bua . 

câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) şi încălţămintea 
trebuiocioasă. Cât pentru toalete noue, sfătuim 
părinţi! şi tutorii să nu facă copilelor, căci pentru 
uniformitatea îmbrăcămintei elevelor interne, 
toaletele se fac aici cu preţui l moderate, prin în
grijirea internatului. Strîns de uniformă se ţin : 
o haină, 2 şurţe în forma unei haine, o pălărie 
de vară una de iarnă, cari necondiţionat au să 
se facă aici şi cari peste tot vor costa cam 
30 - 40 cor. 

Delà direcţiunea şcoalei se poate primi prin 
postă : „Statutul de organisare" şi „Regulamentul 
intern" al şcoalel, „Regulamentul pentru cursul 
complementar", Planul de înveţăment" şi „Regu
lamentul ministerial pentru examenele publice, 
private, supletoriî şi de emendare", à 20 b. exem
plarul. Delà direcţiune se poate primi pentru 2 
cor. şi „Monografia" şcoalel, în care pe lângă 
istoricul institutului, se află descris edificiul şcoalei 
şi al internatului în toate amănuntele. 

Sibiiu, în August 1904. 
Direcţiunea şcoalel. 

ARA h, 3 August 1904. 

— Procesiune de ploaie în Bucu
reşti. Erl dimineaţă a avut loc în capitala 
o mare procesiune re.igioasă pentru ploaie.' 
Moaştele sf. Dumitru împreună cu icoanele 
conduse de P. S- Sa Archiereul Sofronie 
Vulpescu Craioveavul înconjurat de o mul
ţime de preoţi delà bisericele din capitală, 
au plecat delà Mitrotpolie, au străbătut spla
iul Brîncovenesc, str. Carol, şi calea Mo
şilor până în câmpul Moşilor, unde s'a ofi
ciat serviciul religios Toate magazinele din 
capitală au fost închise până la ora i d. a. 
Procesiunea a fost urmată până în câm
pul Moşilor de foarte multă lume, care se 
adunase de dimineaţă la Mitropolie, ear' în 
câmpul moşilor procesiunea era aşteptată 
de o mulţime imensă de lume, care venise 
de prin satele vecine. La ora 12 şi jum. 
serviciul religios a fost terminat. La oarele 
6 şi jum. seara o ploaie uşoară a căzut în 
capitală. 

— Moartea profesorului universitar N. 
Crătunescu. — Ilustrul profesor universitar şi 
senator de Dolj, a încetatat subit din viaţă la 
Craiova, Sâmbătă. 

Crătunescu se dusese de câte-va zile în 
capitala Olteniei, şi trăsese la domnul advocat 
Dianu. 

In ajun el era bine dispus, se plimbase 
prin oraş, iar în dimineaţa zilei de Sâmbătă 
sucombă subit. 

Fostul decan al facultate! de drept din Bu
cureşti lasă un gol însemnat între membri înve
ţămentulul român superior, iar moartea lui este 
regretata de toţi colegii şi cunoscuţii. 

Corpul defunctului va fi adus în Bucureşti, 
unde va fi primit de toţi profesorii universitari, 
şi de studenţii facultate! de drept. 

— Mauzoleul fericitului pontifice Leone 
XIII. Cum este cunoscut pontificele Leone XIII 
a lăsat prin testament să fie înmormântat în ba-
silica din Lateran, ceea-ce se va face abia anul 
viitor. Mauzoleul îl pregăteşte din încredinţarea 
corpului cardinalilor seulptorul din Roma Iuliu 
Padolini. 

— Prăbuşire de sol. Din comuna Canija-
maghiard se vesteşte, că pămentul de lângă 
Tisza al economului Bara János erï s'a pră
buşit, aşezându-se cu câţî-va metri împreună 
cu recolta. Se susţine ca motiv al aşezării so
lului căldura cea mare şi este temere că şi în 
alte părţi ale comune! se vor produce astfel de 
scufundări. Ma! mulţi geologi au plecat la faţa 
locului. 

— Afacerea misionarilor ucişi. Din Sang-
haï se depeşează, că viceregele a fixat un ter
men de 10 zile pentru descoperirea ucigaşilor 
episcopului catolic belgian Ferhaegen şi al 
unul călugăr. Vice-regele pune pe capul fiecărui 
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ucigaş un premiu de 500 taelí ; ear dacă aceştia 
nu vor putea fi prinşi, declară vice-regele în 
ordinul sëu, atunci toate oficiile şi toţi oficianţii 
vor avea să respundă pentru omorul întâmplat. 

— Tatăl Iul Schauman. Din incidentul 
ucidere! Bobricov şi părintele atentatorului, 
Schaumann, fostul senator încă a fost transpor
tat la Petersburg şi aruncat în temniţă. Din 
Stockholm acum anunţă firul telegrafic, că Schau
mann după 4 sëptëmânl de închisoare a fost 
pus pe picior liber, cerîndu :i-se cuvéntul de 
onoare, că nu va părăsi teritornl Finlandei. Se
natorul a fost de multe ori ascultat şi cu toate 
că nimica compromiţător pentru dînsul nu s'a 
putut dovedi, imediat n'a putut fi eliberat. Cele 
4 sëptëmânl de temniţă i-au sguduit sănetatea, 
aşa că soţia Iul mal de multe ori a făcut paşi 
pentru ameliorarea sorţii soţului el. Mal ales 
intervenţiei soţiei sale i-se datoreşte, că bëtrânul 
senator a fost eliberat. 

Cel doi profesori delà universitea finlan
deză din Hehingfors Homen ţi Estlander cari 
cu ocasiunea atentatului asupra guvernorulul 
au fost deţinuţi, zac şi acum în temniţă. Atât 
aceştia cât şi directorul de bancă Schybetgson 
au fost transportaţi la Nişni-Novgorod. 

— Cununie. Elena Pandrea şi Antoniu Man-
deal anunţă cununia lor, care se va celebra în 
9 August n. a. c., la 5 ore p. m., în biserica gr.-
orientală din Cluj. 

Felicitările noastre! 
Ibsen contra lui Tolstoï. Se vesteşte că Ib

sen, deşi a declarat că nu va mal scrie, acum de 
curând a terminat o nouă piesă, în care se ocupă 
cu idea resboiulul. Ibsen în această piesă se pune 
pe punctul de vedere cu totului contrar vederilor iul 
Tostol, deoare-ce el declară de necesar rësboiul 
pentru omenime, pentru-că el deşteaptă în om 
disciplina, vigoarea şi nisuinţa spre putere. 

— „Dintr'o mică garnizoană". Din Berlin 
se telegrafează, că tribunalul militar din Metz a 
condamnat pe locotenentul Witte, o figură cele
bră din romanul Dintr'o garnizoană, pentru ju
rământ fals şi pentru 16 caşuri de maltratare a 
subalternilor sei la 1 an şi 3 luni temniţă, ex-
chiderea din armată şi la perderea onoßrei pe 2 
anî. Aceasta pedeapsă tribunalul a motivat-o cu 
împrejurarea, că Witte n'a pus jurământ fals in
tenţionat. 

— Condamnat la moarte. Din Eszék se te
legrafează, că tribunalul de acolo a pertractat eri 
procesul criminal al Iul Petru Novelie, «are a o-
morăt pe bărbatul amantei sale, condamnând pe 
ucigaş la moarte prin ştreang, ear pe amanta lui 
la 15 ani temniţă. 

— Omorul dublu delà cafeneaua Macedonia 
din Bucureşti. Erl s'a continuat cu instrucţia 
asupra acestei nenorocite crime. 

După declaraţiile făcute de martorii oculari : 
Mardan Antoniu, Panait Ionescu şi Dr. Carangiu 
reese clar că provocatorul crimei a fost Lăză-
rescu Lecanta, el a tras primul foc şi a ucis pe 
Ilie Papahagi şi numai în urmă Nusi Tulliu, l'a 
împuşcat, fiind enervat de moartea vërulul sëu şi 
în legitimă apărare. 

Instrucţia e aproape terminată. 
Tribunalul de vacanţă secţia I. Tulliu, în 

urma concluziilor d-lul procuror Vercescu şi a 
pledoariilor d-lor advocaţi C. Dissescu, Mircea G. 
Petrescu şi Take Polikrat, a confirmat mandatul 
de arestare emis în contra iul Nusi Tulliu, şi el 
a fost din nou transportat la Văcăreşti. 

— Nihiliştil ruşi din străinătate şi aten
tatorul. Se telegrafează din Petersburg ziarului 
„Le Rappel" că revoluţionarii ruşi refugiaţi în 
străinătate, declară că poliţia n'a arestat pe ade
văratul autor al atentatului. Ea a luat un drum 
greşit în cercetările sale, deoare-ce adevëratul 
autor al atentatului se află în siguranţă. 

Asasinul aparţine grupului cunoscut sub nu
mele de „Bosewaia Organisazia" (Organizaţia de 
luptă). Acestui grup aparţinea şi Balmacew asa
sinul lui Sipiahin, antecesorul Iul Plehwe la mi
nisterul de interne. 

Ca amănunt al execuţiunel atentatului este 
de relevat că bomba a fost aruncată nu cu ma
nile, ci prin mijlocul anei parabole, ceea-ce de
notă un oare-care progres în executfunea unor 
asemenea atentate. Aceasta a dat vreme atenta
torului ca să se urce într'o trăsură şi să fugă. 

— Reliquiile fiicei lui Petrarca. Reliquiile 
Francesceî, fiicei Iul Petrarca, cari la 1882 au fost 
descoperite în cripta bisericel San-Francesco din 

Treviso, din incidentul serbării sescentenarului 
zilei natale a marelui poet au fost aşezate în
tr'un nou mormânt. Reliquiile au fost puse într'un 
sac de coloare roşie, şi astfel puse într'o urnă 
de marmor şi înmormântate cu mare ceremonie. 

— Asasinul lu) Plehwe operat. Omorâto-
rul lui Plehwe a fost Vineri operat. El a perdut 
un ochiu şi se află greu rănit de către o bucata 
de bombă, care însă a fost extrasă. 

— Atentate contra regelui Alfonzo. 
Câte-va telegrame din Madrid aduc vestea 
că în contra regelui Spaniei s'au comis 
două atentate. Vestea asta însă nu este 
încă confirmată. O telegramă spune, că 
atunci când regele Alfonso a visitât cate
drala din Santiago, sub o bancă în bise
rică era ascunsă o bombă. Fitilul era de 
jumătate ars, când a fost descoperită bomba. 
După alta telegramă trenul, care ducea pe 
rege, în tunelul dintre staţiunile Broullon 
şi St. Calodil a derailat, suferind 5 inşi 
dintre càlëtorï lesiunl mult — puţin grave. 

Cu toate că aceste doue ştiri nu sunt 
adeverite încă, totuşi e sigur, că delà ulti-
mile demonstraţiunî disposiţia în Spania 
este foarte agitată, lăţindu-se tot mal mult 
curentul antidinastic. 

— Bătaie cu cuţite între doi „domni". Luni 
pe la 11 ore nainte de ameazi doi domni au oferit 
un spectacol foarte interesant publicului de pe 
corzo pe malul Dunărei în faţa bursei din Bu
dapesta. Anume privatierul Meţei(l?) Fülöp şi 
agentul de bursă Tusák Sándor s'au luat la ceartă 
într'o afacere de împrumut. Tusák datoria lui Mezei 
cu o sumă mai mare, pe care privatierul o pre^ 
tindea insistent. Debitorul în urma asta a lovit cu 
palma pe creditor trânditul mai apoi la- pământ. 
Mezei încă n'a fost nătâng, ci a tras cuţitul şi a 
vulnerat pe agent la picior. Poliţia a pornit cer
cetare contra viteazului cuţitaş. 

— Proces contra „împărătesei Saharel". 
Nevasta iligetimă a „împeratulul Saharel Ia
cob 1"., Augusta Delierre a fost împrocesuată 
de cătră un croitor din Paris, fiind-că „augusta 
suverană" peste oasurile şi năsipul din Sahara 
şi-a făcut o haină de încoronare în credinţa 
păşire! pe tron cât de curînd, ear acum refusă 
să o primiască şi să o plătească. Pe semne 
domnişoara Delierre, împerăteasă in spe, va 
perde procesul, aşa că bietul Iacob I. va fi silit 
să scoată punga şi să plătească — dacă va vrea. 

— Foc uriaş. Din Oradea-Mare se telegra
fează, că pe dominiul din Csirke au ars 4000 
gireţi de grâu. 

— Fecunditate. Din Mocrin se scrie: In 
comuna Szerbpádé femea locuitorului de acolo 
Mészáros Sándor a născut 5 copil : 4 feciori şi o 
fată. Dintre aeeştia 3 au trăit o oră, ear 2 ju
mătate de oră. Femea este de altcum sănătoasă. 
Intre nou născuţi n'a fost nici unul monstru, toţi 
însă au fost slabi şi foarte mărunţi. 

— 0 apreciere a tacticei Japeneze. într'o 
convorbire cu corespondentul unul ziar rus, 
generalul Rennenkampf s'a exprimat în ter
men! puţin măgulitor! asupra Japonezilor, al 
căror exces de metodă şi de pedantism îl desa-
probă. 

Japonezi! sunt, zice generalul, sclavi! ba
ze! şi liniei de comunicaţiun! 

Ca exemplu, generalul citează precauţiu-
nile extraordinere iuate de eî la întrarea în 
Saimaţe. 

Se vëzu mai întâiu do! oameni îmbrăcaţi 
chinezeşte, aceşti doi oameni erau ofiţeri de
ghizat!: inspectară în de lung cu binoclele lor 
împrejurimile oraşului, apoi se apropie un dra
gon de dînşiî, le vorbi în secret se duse şi se 
întoarse mal de multe ori. 

In cele din urmă câţl-va călăreţi singura
tici se arătară îndreptându-se încoace şi încolo, 
făcend rolul tentaculelor grosului coloanei care 
rëmânea înapoi mascată. 

Dupâ-ce se înoptă această coloană riscă 
în fine să între în oraş. 

Un asemenea formalism păru generalului 
Rennenkampf contrariu adevăratului spirit rës-
boinic şi el considera din această causă pe ja
ponezi ca imcapabill de a face faţă unei situa-
ţiunl strategice când s'ar complica prin intrarea 

în joc a voinţei adverse, care dormitează penă 
acuma. 

— Funeraliile lui Plehve. Din Petersburg 
se vesteşte, că înmormântarea lui Plehve s'a se-
vârşit Luni, fiind presenţi : ţarul, văd. ţarevnă, 
cleronomul, marii duel şi ducese, toţi miniştrii şi 
corpul diplomatic. După îndeplinirea ceremoniilor 
prin metropolitul Antonie, corpul a fost dus la 
cimiter. 

Se zice, că poliţia a deţinut pe un student 
finlandez, fiind foarte suspect că este un complice 
al ucigaşului ministrului. 

Ziarele de Luni dimineaţa spun câ numele 
atentatorului este deja descoperit, care este Berg-
corp. Asta însă este o mică greşeală. Anume în
tr'o telegramă publicată de Local-Anzeiger se 
spune : „er ist Mitglied des Bergcorps". Nu ştim 
ce fel de societate în Rusia să poarte numele a-
cesta, dar este probabil, că numirea aceasta în
seamnă student al şcoalel de mine, şi nici de cum 
nu este nume de familie. 

0 telegramă sosită mai târziu spune urmă
toarele : Plehve a fost deja cu câte-va zile nainte 
de atentat avizat despre cele ce se pregătesc în 
contra lui. Până acuma au fost deţinuţi 55 oa
meni. Despre materia cu care a fost umplută 
ttomba, se crede că a fost melinitd. Atentatorul 
nu este finlandez, ci rus din partea sudică a im
periului rusesc, şi se afirmă cu hotărîre, că este 
elev al academiei de mine. Atentatorul, de căte-
ori i-se pune vr'o întrebare, răspunde numai 
atâta : 

— In ^ădar më cäsnifi cu întrebările, căci 
din mine nu veţi scoate fasiunea, dacă am ori nu 
complici. Datorinţa mea a fost să execut sentenţa 
care à condamnat la moarte pe ministrul Plehve, 
acesteia am satisfăcut, prin urmare scopul vieţei 
mele l-am ajuns. 

— Rusia retrage flota voluntară. După 
ultimele informaţiun! vasele flotei voluntare 
Petersburg şi Smolensc, aflate în présent în 
Marea-Roşie se vor întoarce la Libau sau Kron-
standt, de unde vor pleca împreună cu escadra 
Balticei, dacă şi când această escadră va fi tri-
measă în Extremul Orient. 

Efect minunat face în scurt timp crucea 
duplă electro-magnetică nr. 86,967 si necuprinse 
sunt resultatele la car! se ajunge prin folosirea 
ei şi car! poate să le dovedească inventatorul 
dl Müller Albert (V. Vadász-utcza nr. 42/K.) 
Zilnic î! sosesc scrisori de mulţămită, în carî 
indivizi vindecat! se esprimă càt se poate de 
măgulitor asupra eî. Scrisoarea următore i-s'a 
trimis de dl Iacob Steinhardt (Kula): „Stimate 
die Müller ! Më simt fericit de a-ţl putea co
munica, că crucea duplă electro-magnetică nr. 
86,967 R. B., comandată cu 3 sëptëmânï înainte, 
mi-a ajutat atât de mult, încât m'am vindecat 
deplin de chinuitoarele dureri reumatice, de 
cart de 15 an! am suferit, pentru-ce nici nu 
pot recomanda în de-ajuns amicilor meîinven-
ţiunea dtale. Primeşte din parte-mi cea mal 
profundă mulţămită. Aunul Dumnezeu sâ-ţi 
dăruieasca mulţi fericiţi anî pentru sirguinţa şi 
iscusinţa dtale. Invenţiunea aceasta nu şease ci 
o mie coroane este vrednică. Cu deosebită stimă. 
Iacob Steinhardt". 

F e l u r i m X . 
Mintea gâştelor. Un regiment din oraşul 

Ulm avea o gâscă, care îşi schimba garnisoana, 
şi în aceasta dovedea, că e este o demnă urmaşe 
a gâştelor romane, cari scăpaseră Capitoliul. Pe 
lângă găsea regimentului din Ulm, se mal vor
beşte şi despre o altă gâscă a unui regiment din 
Neullingen. In acest oraş se afla pe vremuri o 
o femee bătrână, care avea un cârd de gâşte, că
rora la timpuri regulate le da de mâncare. în
tr'o zi femeea a uitat să dea de măncare la timpul 
hotărât. 

Gâştele au venit ca de obiceiu la poarta 
casei, pentru-ca să-şi primească porţia, dar. gă
sind-o închisă, au început cu toate să găgăiască. 
Văzând că nici în urma acestui sgoraot nu H-se 
deschide, au început să ocolească curtea spre a 
găsi vre-o întrare. In urma mal multor cercetări 
infructuoase, gâsjanul conducător s'a urcat pe o 
peatră, ce se afla la poatră, şi care era pusă 
şi pentru-ca suindu-se pe dînsa să poată trage 
clopotul copii mal mici, şi el a luat cu ciocul 



6 „ T R I B U S A" Nr. 138 

telul şi a început a trage. Femeia auzind clopo
tul, a eşit la poartă sà vadă cine este, şi atunci 
a constatat inteligenţa gâscanului. Faima inteli
genţei rëspândindu-se în oraş, gâscanul a fost 
cumpărat de către regimentul din Neullingen. 

Eată decî că şi gâscaniî pot, câte-odată, să-şî 
facă renume. 

Telegramele zilei. 
Odesa. 1 August. Opt vapoare şi anume : 

Sarotow, Tambow, Kostroma, Woronetz, 
VVladimirow, Kîew, Jaroslaw şi Nişni-Now-
gorod din flota voluntară rusă, din cari 
patru aparţinând companiei ruse de naviga-
ţiune şi comercî. încărcate cu cărbuni şi apă 
aşteaptă ordinul r|e pieçare în Extremul 
Ojjent sau în marea Baltică, 

Londra. — Regek Eduard a exprimat 
ţarului condolenţele sale cu ocaţia asasina
tului lut Plehve. 

Ţarul a rëspuns în mod foarte amabil. 
>Politische Correspondent* crede a şti 

că guvernul austro-ungar a exprimat viî 
condol nţe cu ocazia asasinatu ui lui Plehve 
guvernului rus. 

Paris, 1 August. Ministrul afacerilor 
străine D e l c a s s é a primit pe episcopii 
armeni Saradian şi Ayvadian, cari i-au ex
pus trista situaţiune a Armenilor din Turcia. 

Archiepiscopii au fost primiţi în urmă 
de către Loubet care i a asigurat despre 
via sa simpatie 

Constantinopol, 1 August. Ambasadele 
marilor puteri au remis portei note identice 
protestând în mod formal contra notei arbi
trare a noej legi a timbrului străinilor şi de
clarând că fac responsabili guvernul otoman 
de toate pagubele ce se aduc intereselor 
supuşilor străini. 

Aíx-les-Bains, I August. Regele Gre
ciei a sosit aci. 

E C O N O M I E . 
Arad, 3 August. 

Primejdie iminentă. 
Deodată din mai multe părţi primim 

veşti foarte întristătoare despre urmările 
secetei lungi ce băntue în întreaga ţeară. In 
ţinuturi întregi recolta grâului a fost de tot 
slabă. Cucuruzul pe cele mai multe locuri 
total nimicit. Bihorul pare a fi mai dezolat 
desi sunt ţinuturi întregi si în Ardeal si în 
Bănat, unde zile întregi mergênd, cât vezi 
cu ochiul e numai jale. Ear lipsa de 
nutreţ e generală. 

In vederea primejdiei iminente, nu 
putem în destul sfătui pe toţi fruntaşii po. 
porului nostru, îndeosebi pe preoţi şi în-
veţători, să întreprindă de cu vreme acţiuni 
de mântuire. In Arad grâul azi deja se 
cumperă cu io fl. 20 car preţul cucuruzului 
este. 7 fi. 4o. România şi-a închis exportul 
porumbului. Jeranit noştri, să nu-şi vîndă 
(nici chiar pentru dări) strictul necesar al tra-. 
iului, căci {en pot fi espuşi şi pericolului 
foametei. Preoţii şi înveţătorii sfătuiască-i 
în privinţa aceasta şi mai presus* de toate 
îngrijească-se comună de comună pentru 
cantitatea necezară alimentaţiunii. Noi nu 
suntem nici Maghiari nici Secui şi dacă 
nu ne vom îngriji noi de noi, din partea 
părintescului guvern, vom putea peri ca 
muştele -

O lăudabilă iniţiativă a luat în privinţa 
aceasta Metropolitul Metjanu, care precum 

suntem informaţi a daî un cercular cătră 
poporaţiunea din archdiecesă, în care pe 
cale oficială îi atrage atenţia asupra catas
trofei ce o aşteaptă în urma mareî lipse 
de nutreţ şi îi dă poveţe cum are să pro
cedeze, ca să încunjure pericolul. I. P. S. 
Sa. accentuează mai ales necezitatea, ca în 
aceste ţile grels popoml să se lase de ori 
ce cheltuială de pSsos şi să se restrîngă la 
cele mai neîncunjurut de lipsp spese, cari 
la nici un cai nu pot $ evitate. 

Tot aşa se potrivesc aceste sfaturi şi 
la celelalte ţinuturi, greu încercate dş astă-
dată dc voia lui D u m n e z e u . 

* 

Prohibirea exportului porumbului 
ЛІЦ HOmânla. Tn «Monitorul Oficial* de 
alaltàerl a apărut decretul regal prin care 
se interzice până la noi dispoziţiuni, ex
portul porumbului. 

Intru aplicarea acestei decret, Ministrul 
de finanţe, cu autorizaţiunea prealabilă a co
nsiliului de Miniştri, a luat următoarea 

I)eci8iune : 

„Art. I. Se aduce la cunoştinţa exportato
rilor că orî-ce export de porumb fiind interzis 
biurourile vamale nu vor mai permite eşirea 
din ţară decât a acelor porumburi cari vor ü 
încărcate în vagoane şi expediate direct pentru 
străinătate, cel mai târziu în ziua de Luni, 19 
Iulie 1904-

„Art. II. Pentru încarcămintele în vapoare 
nu s<_ va permite compiectarea lor şi plecarea 
decât daca ele vor fi început operaţiunea de 
încărcare înainte de ziua de 19 Iulie şi numai 
întrucât expediarea pentru străinătate s'ar face 
în virtutea unui angajament de vênzare ante
rior luat. 

„Art. III. Pentru angajamentele pe cari ex
port .toril le vor fi luat înaintea promulgării 
decretului de interzicerea exportului, Ministe
rul finanţelor va permite exportul numai sub 
îndeplinirea următoarelor condiţiuui : 

a) Toţi exportatorii din ţară trebue să 
prezinte administraţiunilor financiare, unde ei 
se află înheierile lor de vênzare definitiva ; în
tru cât aceste încheieri vor fi fost făcute an
terior zilei de 19 Iulie; 

b) Depunerile încheierilor trebue să fie 
făcute până cel mai târziu în ziua de Joi, 22 
Iulie. Orî-ce depuneri tăcute mai târziu nu se 
vor lua în considerare ; 

c) Toate încheierile de vênzare vor fi tri
mise de administraţiunile financiare la Mini
sterul financelor ca-e se va rosti definitiv dacă 
ele suni făcute în aşa condiţiuni de cât trebue 
negreşit să fie executate. 

Ministerul finanţelor va comunica decisiu-
nilc sale administraţiunei lor financiare, spre 
a le da urmare" 

C o n c u r s . 
Direcţiunea institutului de credit si 

economii »Ciacovana« în Ciacova publică 
concurs pentru ocuparea postului de con
tabil. 

Salar anual 1 2 0 0 Cor. locuinţă în 
natură şi tantiemă statutară. 

Cei-ce doresc a reflecta la dobân
direa acestui post au a documenta, cum-
că au absolvat şcoala comercială cu exa
men de maturitate; să poseadă limba 
română, germană şi maghiară perfect în 
vorbire si scriere. 

Rugările sunt a se adresa Dlui George 
Breban directorul institutului şi mare pro
prietar în Ciacova până inclusive 15 Sep
temvrie st. n. 19О4. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi 
luaţi în combinaţie. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a se présenta în persoană la directo
rul subsemnat după împrejurări. 

Ciacova din şedinţa direcţiune! ţinută 
în 23 August 19О4. 

George Breban. 
315 1—.'î director. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Domnilor voluntari 
de orî-ce armatura, trimite firma pentru 

uniforme militare de primul rang a lui 

Schaf i e r H e n r i k 
ARAD, Andràssy-tér (Casa Bing) 

Nr. telefonului 208. 307 

Uniforme şi adjustărl complecte pentru 
preţurile cele mal eftine şi executate foarte 
elegant. 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek) 

i \ . «* <t!L A n d i ' á s y - t é r 15* 

Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal. în 
diferite instrumente, în Jerării pen ru mobile 
şi ediiicii, cuptoare de fer de Nadrág ş: 

Meidinq de primul rang. Maş-ne (sparhert) 
p-ntru bucătării de Olanda elegante, specia^ 
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiaţă. 

Arme Ferlah si Piper, puste pentru venători. 
Monopol de vânzare a coaseloK de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-, 

ţiluri şi briciuri, 

Deposit esclusiv < A H O ) > . 
P e s e a m a ţ î n r a t t i r i l o s » s u d -
u n g a e a a i e u ! d e p o s i t a l l u 
s t r u l u i d e a i * g i n t : V E N U S 

p e n t r u c u p t o a r e . 
Comandele din provincie se efectuesc pentru 

preţurile ieftine de zi. Nr. 221—50 

Stabiliment de Hydrotherapie. 
„Wäl l i s chhof ." 

Staţiune de tren şi poştă Brunn — 
Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. -2щ 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi 
electrice, de aer de soare, massage, eletrb 
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza, 

Editor-proprietar : George Jíichtn 
Redactor responsabil : Ioan Russii-Şiriaeu. 
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Apă?»® eemtra. a i ş i ţ i î soarelui ! 
Avem onoare a vô recomanda cu sosirea sesonulnl de varà Rolurile de fereastră americane 

construcţia cea mal bună. 
Aceste roluri, c»rl sunt construite din lenngradl calitatea 

cea mal eseelenta, 
sunt provèzute cu mecanism automobil 

sunt foarte durabile şi se opresc la orl-ce Înălţime. 
Preţurile dupa mărimea ferestrelor 3*60, 5*— cor. şi mai sus. 

3 M M E R M A N N és E I S E L 

Mai departe 

asortiment bogat în cămăşi de turişti de vară, 
pălării de paie, umbrele p. bărbaţi şi femei, 
pentru preţuri sensaţional de eftine. 

La cumpărări de 10 coroane se acoardă un tablou in 
mărime naturală de 3 coroane a*7 

LA „PAPAGALUL VEBDE" (Zbld papagâly). 
ARAD, Andrássy-tér és Weitzer János-utca sarkán. 

>УКЖЖЖЖЖЖЖ 
Biuroul de architecturá 

ai lui 

BIRÓ ERNŐ, architect 
- A R A D , Eötvös-utcza 17 -

Pregăteşte ori-ce fel de planuri 
şi acceptează tot felul de lucru apar» 
ţinător în sfera architecture! mai 

an înalte. 

I n a t e n ţ i u n e a a s t < i i t < > r i l « > r l 

Biuroul de zidire şi magasinul de lemne al Între
prinzătorilor de zidiri 

l ío l lák J ó s z e f é s T á r s a 
атят A r a d , R a d n a i - i í t в s z á m , 

Telefon pentru oraş şi comitat 65 . 

Primim orï-ce lucrări de zidire. 
precum zidire de case de Închiriat, edificii private, vile, etc. In orï-ce st i l ; 
In loc şi in provincie, mal departe l idirea respective construirea şi aran-
giarea de gheţarii, elevatori, magazine şi staluri, etc., precum şi transfor
marea de edificii vechi, construirea şi vopsirea de frontispicil, uscarea pă-
reţilor umezi. 

Lucrări de ciment şi anume: pardoseală de cement, base de beton, 
trepte, boltitură, lesele de cement şi vălae de adăpat vitele, canalnrl de 
beton, mine etc. 

Lucrări de lemnari, precum: ooperişe, construcţii de ooperişe, ma
gazine, şopronnrl şi alte Încăperi economice pelangă garantă de mal mulţi ani. 

Construirea de ooperişe de cement de lemn pentru preţul cel mal Ieftin. 
Măsurarea şi espertizarea de edificii. 

Cu budgeturî servim la dorinţă gratuit. 
Mulţumind pentru Încrederea clienţilor nostriî, ne rugăm să ni-o pă

streze şi pe mal departe. 

Cu deosebit respect : 
Ѵ о і г і к J ó z g e í é s T á r « a , 

î®0®§ 

Ц Colorare de porţelan şi maiolica de artă! gj 
B o r o s B é n i - t é r і в s z 1, e m . 1 4 . 

Respectuos aduc la cunoştinţa părtinitorilor şi 
spriginitorilor industriei de artă maghiară, ca In atelierul 
meu de colorare îndeplinesc colorări celui mal distins 
gust corespunzătoare. 

P. O. Public poate comanda la mine vase de xc 
prânz, de dejun, de tea etc. după orl-ce model. Pictez jgj 
porţelan tn mode cel mal bun executat, cu numele, щ 
monograme, pentru preţurile cele mal ieftine. Coman-
dele se pot alege după modele gata şi din cataloage flK 
ilustrate, pe care 11 pun orl-earuî, care 11 cere pe o ~ 
carte poştala, la disposiţie. 

Nisuinţa mea principala este sä bine merit de 
Încrederea şi Indestulirea on. public. 

Primesc pictări de oleu şi aquarel etc. 

Dau ore la domiciliu damelor iubitoare de pic
tură de porţelan, maiolica, ear vasele pictate de ele 

*e ard. 

Vase de porţelan, maiolica, şi sticla sparte, nu
mai eu sunt In stare aici tn Arad sa le lipsesc In cup
torul meu, pentru a putea fi folositoare şi mal departe. 

Cu deosebita stima: 

H A R T M A N N P Á L . 

i 

Ш 

fi 

S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, ca 

azi am deschis ta Arad un magazin de mo
bile sub firma tmprotocolatä a lui 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

8 

i 

Când tml iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit ca 
voi nisui sä binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
indigenă de calitate inexeepţionabilă. 

4 

i 
In urma principiului meu, a experienţelor mele 

multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufî-
8 cient më aflu In posiţia plăcută sä satisfac tuturor ce- £ 

rinţelor on. public pe deplin. 

8 
3 1 2 Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t * * p e s i e r . 
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Condiţiunea principală a 

FRUMSETEI 
r 

este, ca faţa şi manile să fine, ear tn scopul acesta 
mijlocul cel ma! potrivit este 

C r e m a - G y ö n g y 
oare eBte cu desăvlrşire inofensivă şi face pelea fină 

de loc după o singuiă folosire. 

In urma une? folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios», aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

S ă p u l a С і ш а - Б | і і ц І ml 
Se poate comanda delà 

A E A D, Péeskai-ut. 287 

Ht 
Ф 
Ф împrumuturi de bani pe amortisare 

mijloace pe lângă condiţiile cele mal avantajoase, pe moşii ş i 

case în oraşe cu 4 3, 4'5 şi 5% Şi amortisare de 

20, 25, 30 şi 50 de ani 
adecă camătă e socotită atât camătă cât şi amortisarea din capital. 

Principiul meu e îndestulirea M. On. public, care vrea să 

facă împrumuturi hipotecare. 

împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisurile hipo
tecare se plătesc cu paloarea lor nominală. Spese prealabile 

nu sunt, tacs?le mi le socotesc ulterior. » 

Pentru desluşiri mai detaiate a se adresa la 

I 2 3 0 HERZOG SÁNDOR 
Arad. str. Westzer-János Nr. 14, uşa 7. 

W W ^ V V V ! â T V V T A T V T A f T A T T A T T A T V 4 T T À T 

Depositul şi atelierul de reparare cel mai vechiu de 
ZZZZI maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 2 3 8 

Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 
— Clopoţel electric şi telefon- = = = = = HAMMER VILMOS 

A R A D , S a b a d s à g - t é r 7 . s z á m . 
- Nr. Telefonéiul 96. 

•AT 
ÀTÂ aTa a T a a t a a t a a t a a t a a t a a v a a t a a t a a t a a t a ATa a t a a t a a t a 

O c a s i u n e e x c e p ţ i o n a l ă ! 
Din causa zidire! şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică : 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
_̂ Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

^ Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
neutru fructe şi aluaturi. 

Difi SERVICII DE STICLI fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele maî simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LICORURI, VIN, ŞI BERE colorate ori din sticlă de cristal. 
Obiect de lnx şi folosire de alpacoa şi argint de China, excenţinnea cea 

mal modernă. 

Obiecte de l a x , rase, figuri etc. din porţelan fin, maiolica şi fayence. — 
Vase de nichel, mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de culine. — 

Tasuri pentru serrirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Recuisite de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 

• a n i i t Y i Pentru saloane, dormitor, refectoril, biurourl, pentru 
• apartamento de bUiard si cabinete de lec tură: Pentru 

restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 
acetylen, petrol ori spirt ГГ 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de ^ 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. зов Г ? 

G e b h a r t J. é s F i a , î 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi corn. 219. 

Comande din provincie se esecntă prompt şi la )j» 
moment. Jzvor potrivit pentru revînzători, uiegari, ф 

măsari şi restaurante. ф 
— întreprindere de sticlărie. 

Ferária lui PÖHM és GEDEON 
Arad, în colţul str. Eötvös şi piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
(Casa Rozsnyay) în localităţile foste alnï Andrényi Gustav. 
Deposit bogie şi provèzut cu toc felul do ruzî. figuri şi cercuri 
= = = = = de fer, piăel de cine, fer şi cupru. = 

C u p t o a r e d e f e r ' 237 

Articoli de economie şi căsnicie, a m m m m m m 
m m m m instrumente p. toate ramurile industriale 

Arme pistoale şi cartuşe. 
Grinzi de fer se furnisează iefiin şi prompt. ~ 

Mar« deposit de cărbuni de lemn şi de peairă pentru fauri 
în preţ foarte ieftin. — -~ 

Vînzare de praf de puşcă reg. ung 

/ f l x / f f v / f t V / f 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


